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4. Яку дивну властивість мала книга? Як ви розумієте вислів " доторкнеться вогненне слово до серця"? 

Якою є людина в якої у серці вогник? 

5. Як господарі ставилися до своєї книги? 

6. Чого чекала Книга? Як вона почала змінюватися? 

7. Чому заснув могутній богатир? 

8. Як ви думаєте, що треба зробити, щоб могутній богатир і Книга знову стали вогненною? 

Аналізуючи результати дослідження, ми з’ясували, що не всі учні можуть відповісти на запитання( 63% впоралися 

із завданням кома а 37% ні). За одержаними результатами можна передбачити, що первинний аналіз пов'язаний з 

відтворенням фактичного змісту на рівні називання головних подій та визначенні дійових осіб. На підставі цього робимо 

висновок, що не всі учні вміють виконувати первинний аналіз художнього твору, проте якщо на цьому етапі діти впоралися 

із завданнями, то і в подальшому успішно відбуватиметься засвоєння твору. 

Отже, опрацювання фактичного змісту тексту під час його первинного аналізу відіграє важливу роль в 

усвідомленні навчального твору. 
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При деморалізації суспільства і регресії гуманності, які ми спостерігаємо сьогодні, надзвичайно актуальною є проблема 

морально-етичного виховання підростаючого покоління. Школа як соціальний інститут виховання може істотно допомогти 

суспільству у вирішенні цієї проблеми, якщо вона буде одним із найважливіших завдань навчально-виховного процесу.  

Морально-етична культура є складовою частиною моральної та етичної культури особи, оскільки лежить в основі 

способу життя людини, охоплюючи широке коло його ціннісних орієнтирів і духовних потреб, що перетворюють саму 

особу і що визначають етичні параметри її самоудосконалення. 

Основою морально-етичної культури є гуманістична система виховання. Повинна діяти цілісна система як морального 

так і етичного виховання школярів початкових класів, результатом якого має стати розуміння або усвідомлення важливості і 

справедливість гуманістичних основ життя людини, відчути міру своєї відповідальності в суспільстві, усвідомити 

значущість відчуття власної гідності в моральному самовизначенні. Сьогодні особливо потрібна спеціальна робота розуму 

школяра і його душі, потрібні зусилля, аби процес осмислення моральності був не короткочасним і стихійним, а глибоким і 

довготривалим. 

Залучення особистості з раннього дитинства до моральної та етичної культури повинне вилитися в педагогічно 

інструментований процес активного пізнання і засвоєння дітьми загальнолюдських цінностей, побудований на тісному 

взаємозв'язку знання, відчуттів та поведінки, пріоритетного підходу до дитини як суб'єкта виховання. 

В той же час недотримання методики виховної роботи, надмірний педагогічний вплив вчителів порушує гармонію 

трансформації етичних знань в емоційну сферу учня та в етичну практику вчинку. Це виявляється в суперечливості знання і 

поведінки, що суперечить самій природі етичного виховання. 

Відомо, що виховання закладається ще з раннього дитинства в сім’ї, продовжується в дошкільних і навчально-виховних 

закладах, не відсутнє воно і в період юності. Процес виховання молодших школярів, формування їх морально-етичного 

потенціалу – складний та багатогранний, що містить у собі як педагогічний, так і соціальний вплив, унікальний у силу самої 

специфіки об’єкта дослідження. А. Леонтьєв вказує на взаємонаправленість процесів виховання: „Один з них є процес 

впливу об’єкта на живу систему, інший – активність самої системи щодо об’єкта, що знаходиться під впливом”[1]. Проте, за 

словами А. Макаренка, „процес морального становлення є автономним” [2, с. 104]. На нашу думку, насамперед це пов’язано 

з кінцевим етапом виховного процесу, а саме самовихованням, адже тільки те виховання є успішним, що переходить у 

самовдосконалення, самостійну роботу над собою.  

Сучасні педагоги, такі, як С. Карпенчук. М. Фіцула, В. Галузинський, вважають, що моральне виховання є однією з 

передумов усебічного гармонійного розвитку особистості, де морально-етичні цінності людини є її найбільшим надбанням 

[3, с. 9].  

Слід зазначити, що процес формування морально-етичного потенціалу молодших школярів є досить тривалим та 

складним. Перш ніж пояснити складність і неординарність відповідного формування, звернемося до самого поняття 

„потенціал”.  

„Потенціал – це сукупність наявних засобів, можливостей у деякій галузі, у деяких відношеннях” [4].  

Інший тлумачний словник визначає поняття „потенціал” як усі засоби та можливості, що використовуються для 

досягнення певної мети [5]. 

Що стосується морально-етичного потенціалу, то ми вважаємо, його цілісною системою моральних знань, поглядів, 

почуттів, ставлень, ідеалів, наявних в особистості які вона свідомо використовує у своїй поведінці, практичній діяльності.  
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З погляду соціальної педагогіки, в основі феномену морально-етичного потенціалу покладені загальні здібності, що „ є 

умовою успішної і адекватної реалізації моральних принципів поведінки, також самореалізація морально-етичних 

переконань та ідеалів...” [6, с.55].  

Цікавим вважається тлумачення потенціалу з позиції соціально-психологічного підходу. Представники гуманістичної 

психології, зокрема американський психолог Карл-Ренсом Роджерс вважає, що всі люди мають здатність до 

самовдосконалення. Інший американський психолог Абрахам-Харольд Маслоу дотримується погляду про те, що „основна 

потреба людини полягає в самоактуалізації, реалізації її потенційних можливостей, здібностей і талантів” [7,70]. Тому ми 

можемо вважати, що потенціал – це внутрішні здібності індивіда, які закладаються ще з періоду становлення людини як 

особистості, розвиток яких залежить від активної життєвої позиції та безперервної самореалізації власних потенцій.  

Істотний результат розвитку морально-етичного потенціалу у дітей – їх прагнення до самовизначення, 

самоудосконалення, самовиховання. Він обумовлений актуалізацією суб'єктної позиції школярів в процесі морально-

етичного виховання, коли учням не лише надається можливість, але і забезпечуються педагогічні умови для ухвалення 

самостійного рішення, вчинку, етичного вибору, етичної оцінки, самооцінки. Тому в етичних заняттях та інших формах 

роботи з дітьми повинні переважати методики, що акцентують прагнення учнів самостійно діяти, вирішувати, вибирати. 

Вчителеві відводиться опосередкована роль – в педагогічній канві морально-етичного виховання своєчасно і грамотно 

допомогти учневі збудувати дороги власного морально-етичного розвитку, зацікавити, схвалити, підтримати його 

прагнення, створити ситуацію успіху. 

У роботі з молодшими школярами акцент робиться на бажанні бути хорошим, яке властиве дітям цього віку. В процесі 

занять важливо орієнтуватися на характерну для дітей увагу до етичної сторони вчинку, бажання дати йому моральну 

оцінку, отримати оцінку оточуючих.  

На жаль, в школі цей сприятливий час для засвоєння етичних норм поведінки, часто не використовується повною мірою. 

Це призводить до невідповідності між моральною свідомістю і поведінкою в подальшому розвитку дитини. Тому необхідно 

у виховному впливі на дітей розвинути уміння і звичку до постійної моральної оцінки поведінки і самооцінки.  

Вчитель має навчити школярів відчути важливість і красу людських відносин, визначити свою моральну позицію в 

різних життєвих ситуаціях. Все це можна досягнути за допомогою продуманої методичної технології етичних занять з 

дітьми. Основу цих занять становлять методики, які дозволяють вчителеві вивчати особливості дітей, просліджувати 

динаміку їх етичного розвитку, а також ненав'язливо і непомітно коригувати поведінку, їх взаємини в колективі.  

Коли говорити про морально-етичний потенціал дитини, потрібно враховувати етнічні особливості, історичне минуле і 

соціальну пам’ять, що мають важливе значення для формування моральності індивіда. Для вирішення проблеми учнів 

молодшого шкільного віку варто використовувати різні підходи: соціально-культурологічний, антропологічний, історико-

генетичний, еволюційний, біопсихологічний та фізіологічний, аби „вирізнити особливості етнічної групи, її 

етнопсихологічні характеристики, розбіжності, що мають генетичну закріпленість та передаються спадково” [8, с. 5].  

Як показує багатолітній досвід роботи з виховання морально-етичної культури школярів, процес як морального так і 

етичного розвитку дітей найбільш ефективний за умови постійної та послідовної діалогічної взаємодії педагога зі школярем. 

Йому необхідний довірливий діалог, який допомагає дитині побачити неусвідомлені ще процеси становлення в світі свого 

"Я" і визначити напрями до осмислення цих процесів. Цей діалог покликаний допомогти маленькому школяру збудувати 

важливу для нього думку включитися в обговорення, самостійно прийти до рішення етичних проблем.  

За допомогою педагога в процесі діалогу відбувається цілеспрямоване формування морально-індивідуальної, етичної 

позиції особистості, формується уміння об'єктивно оцінювати себе та інших. У побудові етичного діалогу з молодшими 

школярами акцент робиться на характерну для них увагу до етичної сторони вчинку, бажання дати йому моральну оцінку, 

отримати оцінку однолітків або батьків чи вчителів.  

Моральне та етичне виховання як педагогічне явище спрямоване на розвиток і зміцнення механізмів, що організують і 

регулюють моральне–етичне життя учнів початкових класів, їхню життєдіяльність. Цей процес виховання молодших 

школярів передбачає оволодіння особистістю необхідною сумою етичних знань, їхнє осмислення через емоційно-образне 

уявлення і практичне апробування норм моральної поведінки, що впливає на розвиток морально орієнтованого мислення і 

поведінку вихованців. 

Залежно від тематики заняття і виховних завдань, а також з врахуванням специфіки конкретного класу ключовими 

моментами розвитку діалогу виступають всілякі педагогічні прийоми. Вони вводяться з метою опосередкованої корекції 

поведінки дітей, їх взаємин в колективі і в той же час дозволяють вивчати особливості морально-етичного потенціалу 

школярів.  

Мораль та етика здатна допомогти особистості, що розвивається, розібратися в природі моральних цінностей, які 

утворюють стрижень духовності і культури, зрозуміти етичну основу і норми людського спілкування. У цьому її виховна 

основа, що кристалізувалася протягом всієї історії розвитку етичної думки, пошуку людиною сенсу життя і моральної 

істини. 

Моральні основи буття сучасний школяр зможе зрозуміти за умови пробудження до пошуку самостійної думки, і 

початок цього пошуку в школі може бути покладено на спеціальних уроках з основ здоров’я через входження у діалог з 

іншими про найболючіші питання буття. У логіці його безперервності як предмета виховання відбувається творче 

особистісне осмислення учнем моральних проблем людського життя. Це досягається шляхом створення різноманітної 

сфери прийомів включення школярів в осмислення, усвідомлення і практичне опанування моральних аспектів життя 

людини, а також способів стимулювання зусиль особистості в моральному самовираженні від: самооцінки в молодшому 

шкільному віці до самовизначення і самовиховання – у підлітковому, самовдосконалення – у старшому через активізацію 

особистісних духовно-моральних потреб і природних інтелектуальних, емоційних ресурсів, організацію тонкої 

рефлексивної роботи. 

Процес усвідомлення школярем моральної основи поведінки і відносин тривалий і вимагає педагогічно вивірених й 

особистісно орієнтованих підходів відповідно до його вікових особливостей. 

Таким чином, наполеглива та цілеспрямована педагогічна діяльність та педагогічна майстерність кожного вчителя 

початкових класів забезпечить ефективність системи виховання основ морально-етичної культури школярів, сприятиме 

формуванню у них кращих морально-психологічних якостей. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ДИХАЛЬНОХ ГІМНАСТИКИ В ОЗДОРОВЧІЙ РОБОТІ З 

СТАРШИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ 

Вангрет Н.О.,  магістрант 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Фізичне виховання дітей дошкільного віку в період перебудови суспільства в Україні – один із пріоритетних 

напрямів у роботі педагогів та батьків. Його кінцевим результатом є фізичний розвиток дошкільників. 

Однією з головних причин дитячих хвороб є відсутність оздоровлювальної спрямованості навчально-виховного 

процесу взагалі та з фізичного виховання зокрема. У більшості дошкільних навчальних закладів окремі форми роботи з 

фізичного виховання дітей не спрямовані на формування їхньої фізичної досконалості (міцного здоров'я, гармонійного 

фізичного розвитку, рухової підготовленості, розвитку фізичних якостей), а спрямовані на формування в них стереотипної 

кількості рухів. При цьому рухові вміння та навички дітей формуються не в режимі фізкультурної рухової активності, 

дозованих оптимальних навантажень, а в пасивному відтворенні певних рухів у загальних рисах. Таким чином, подібний 

підхід не сприяє включенню, мобілізації всіх систем організму індивідуума в процес активного морфолого-фізіологічного 

розвитку, коли під впливом фізичних навантажень і динамічної рухової активності удосконалюються індивідуально і 

особливі функції, створюючи засади фізичного здоров'я особистості. Слабкий фізичний розвиток, недостатній рівень 

фізичної підготовленості певної частини дітей свідчать про те, що якість фізичного виховання дошкільників не відповідає 

завданням формування, збереження, зміцнення здоров'я, виявлення та використання їхніх резервних можливостей [1]. 

Актуальною проблемою дошкільних навчальних закладів в Україні є формування, збереження, зміцнення та 

відновлення здоров'я дітей. 

Аналіз праць багатьох вчених (О. Аксьонової, Є. Аркіна, Е. Вільчковського, Л. Гримака, Н. Денисенко, Ю. 

Змановського та інших) і практичної діяльності інстукторів з фізичної культури дошкільних навчальних закладів свідчить 

про те, що проблема оздоровлення дітей та формування їхнього здоров'я недостатньо досліджена як в науці, так і в практиці 

[4]. 

Експериментальне дослідження проводилося у двох старших групах і складалося з двох етапів.  

Перший етап був спрямований на розв'язання таких завдань: виявити особливості використання дихальної 

гімнастики з дітьми старшої групи; здійснити оцінку стану дихальної системи старших дошкільників; розробити систему 

дихальних вправ та ігор у роботі з дітьми старшого дошкільного віку. 

На другому етапі здійснювалася експериментальна перевірка ефективності запропонованих нами методичних 

підходів щодо використання дихальної гімнастики в оздоровчій роботі з старшими дошкільниками. 

Метою констатувального етапу експерименту було виявлення особливостей використання дихальної гімнастики в 

умовах дошкільного закладу та оцінка стану дихальної системи старших дошкільників. 

У першій серії дослідження з'ясовували особливості дихальних вправ, які використовуються з дітьми старшої 

групи дошкільного закладу. З цією метою педагогам дошкільного закладу (вихователям та інструктору з фізичної культури) 

було запропоновано анкету та проведено педагогічне спостереження за окремими роботи з фізичного виховання (заняття з 

фізичної культури, ранковою гігієнічною гімнастикою, фізкультурними паузами тощо). 

Результати анкетування вихователів засвідчили їх недостатню обізнаність з питаннями застосування дихальної 

гімнастики в роботі з дошкільниками. Крім цього, дошкільні працівники недооцінюють оздоровчий потенціал дихальних 

вправ. 

Спостереження за використанням педагогами дихальної гімнастики впродовж дня дозволило виявити, що дихальні 

вправи не посідають належне місце у режимі дошкільного закладу. 

У другій серії експерименту здійснювали оцінку стану дихальної системи старших дошкільників. З цією метою 

використовували метод спірометрії, який дав зиогу визначити життєву ємність легень (ЖЄЛ) у дітей. Ми врахували, що чим 

більша життєва ємність легень, тим краще розвинена грудна клітка, дихальні м'язи, тим краще вентилюються легені, 

збільшується і полегшується забезпечення організму киснем. При високому рівні фізичного розвитку на один кілограм ваги 

випадає 50-60 см³ [3]. 
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